

甄嬛(huan)还是甄嬛(xuan)

被几亿人念错还叫错吗?

师文静

年末了,《甄嬛传》又着实火了一把,这一把火拜《咬文嚼字》所赐。“嬛”(huan)字原来读(xuan),敢情几亿人都读错了,这看似是个大问题,但换个角度想,一个被几亿人读错的字真的还算是“错”吗?



文字是一种约定俗成,字的读音会随着时代变化而变化,比如发酵的酵,就是1985年后才统一确定读法的,如果2012年全民都把“嬛”读错,那不妨也一笑置之,不要刻意去纠正了。《咬文嚼字》有些错误挑得对规范汉语起到了推进作用,但是勉强挑错就有博人眼球的意思了。

例如,列入今年十大语文差错的“酒驾”和“醉驾”的混淆使用就有些牵强。对于普通人来说,“酒

驾”和“醉酒驾驶”都是喝了酒后开车,无论驾车人每100毫升血液中酒精含量小于、等于或大于80毫克,其实两个词汇都是在解释酒后驾车这个事实。当然,也有需要严格区分和使用这两个词的场合,如交警的检测报告等。普通人对于这两个词的日常使用不影响交流和理解,再说普通人日常说“酒驾”“醉驾”也不是呈堂证供,着实没必要较真。

其实,《咬文嚼字》历来“挑剔”

的对象都是名人、名栏目,从莫言到郭敬明、钱文忠,再从《百家讲坛》到名人博客,该杂志的触角可谓无处不在,而且都是专拣有名气的、热点的进行“挑剔”。想想年初《咬文嚼字》给央视春晚的字幕挑错,纠缠于字幕的“嘛”“吗”用法,就觉得超级无聊。

再说回“嬛”字,这个字本来就是一个多音字,就连大学教授都说

对于普通人来说没必要追求古汉字的古用意,只取大家能懂的读音也无妨,那么《咬文嚼字》要是认为几亿人都读错了,那到底是几亿人的错误,还是该杂志的错误呢?如果几亿人都读同一个音,有没有必要让这个字的读音顺应潮流呢?语言的使用是随着时代而变化的,《现代汉语词典》也在不断收纳新词汇。那么一个古汉字的读音不该回到故纸堆的读法,而是应该顺应时代。

其实,具备挑错功能的杂志,发布年度十大语文差错也确实是其责任所在,但若总是挑出比较牵强的错误,大家就会怀疑它的目的,或许杂志是在为自己利益炒作呢。

《楚汉传奇》引发卫视大混战

造活动、炒话题各出奇招吸引观众

本报记者 邱祎

28日晚,著名导演高希希的全新历史大戏《楚汉传奇》登陆天津等四家卫视,开始全国首播。这部单集制作成本超过300万元的“最贵”电视剧未播先火,吊足了观众胃口。由于四家卫视同时播出,如何吸引观众锁定自己的频道、赚取更高收视率就成为各家卫视要考虑的问题。造活动、炒话题,将自己的王牌综艺节目和电视剧结合,一部《楚汉传奇》引发卫视大混战。

●招数1

电影版提前放

早在12月份,不少网站就放出了《楚汉传奇》的各种片花,为了先声夺人,天津卫视继在天津公开放映了长达70分钟的精编版后,27日又在天津举行看片会,从微博上选取了200多名观众先睹为快。除了京津外,天津卫视工作人员告诉记者,未来几天还将在深圳、石家庄、重庆、西安、合肥、杭州、长沙等城市放映电影《楚汉传奇》大片。

记者看到,从28日中午开始,天津卫视就启动了《楚汉传奇》开

播前6小时倒计时活动,晚间还在两集《楚汉传奇》剧集无缝连接王立群、英达趣解“楚汉”历史故事的特别节目《楚汉群英会》,以及陈道明参与的“另类”首播盛典《楚汉群英会之刘邦有话说》,陈道明和好友英达、高希希“楚汉三人行”,让观众看完电视剧继续过瘾。

●招数2

主演“出卖色相”

相对于天津卫视,那么安徽卫视为了抢观众就显得直接了很多。安徽卫视声称,如果安徽卫视的《楚汉传奇》收视率破纪录,导演高希希和主演何润东都将“出卖色相”,公布裸照。何润东笑称他负责裸上半身,高希希负责裸下半身,如果收视率破纪录,高希希还将带领整个剧组在安徽裸泳。

●招数3

综艺节目强势介入

为吸引观众,浙江卫视将《楚汉传奇》和自己的王牌综艺节目捆

绑,进行推广。浙江卫视工作人员告诉记者,《楚汉传奇》开播时正值《梦想盛典》登场,所以何润东和高希希将作为特别嘉宾亮相《梦想盛典》,除了聊电视剧和观众互动外,何润东和高希希还要一起做一件跟梦想有关的事情,述说他们自己的梦想并帮观众圆梦。



大众日报藏品展将举办

本报讯(记者 霍晓蕙)由大众报业集团主办,山东新闻书画院承办的“三十年,三十人——庆祝山东省书法家协会成立30周年名家邀请展暨大众日报社藏书法精品展”,将于12月31日10时在山东省美术馆开幕。

此次展览邀请了活跃在当今山东书坛的30位书法名家,全面展示了山东书法目前的创作面貌。2013年1月1日是大众日报创刊74周年,为此,展览还将展出大众日报社多年来收藏的包括舒同、武中奇、启功、沈鹏等书法大家的书法精品74幅。

“百县千村”活动 书法下乡进农家

本报讯(记者 霍晓蕙)

28日,山东省书法家协会第二届“百县千村”书法文化下乡活动在济南市历城区相公村启动。在省书协的统一协调下,700多名书法家在全省17市130多个县市区同时启动了这一活动。

在相公村,省书协主席团成员和济南市书协主席团成员创作了数十幅书法作品。省书协副主席顾亚龙介绍,“百县千村”书法文化下乡活动将打造为文化惠民活动品牌,持之以恒地坚持下去。

《东方直播室》

于丹任特约评论员

本报讯(记者 师文静)

28日下午,东方卫视《东方直播室》召开新闻发布会,会上宣布文化名人于丹受聘担任特约评论员。

从2013年的《东方直播室》的内容升级来看,节目将更关注民生、文化、时政等话题,发布会当天的重头戏莫过于北京师范大学教授、博士生导师于丹受聘《东方直播室》,成为首位签约节目特约评论员的文化名人。

鲁信影城

已达20家

本报讯(记者 倪自放)

我省的鲁信电影院线的第20家自营店——鲁信影城临沂和谐广场店将于12月29日与观众见面。

鲁信影城临沂店位于临沂和谐广场五楼,是按国际五星级影城标准设计建设的影城。鲁信院线目前已在全国拥有20家自营店,30家加盟店。



五龙争霸上演巅峰之战 三强携手梦圆蛇年春晚

CCTV3 12月30日19点30分现场直播